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ВИХОВАННЯ ПАТРІОТИЗМУ ЧЕРЕЗ ГРОМАДЯНСЬКУ ОСВІТУ

Анотація. Громадянську освіту можна розглядати як складову громадянського 
виховання особистості. Виховання громадянина має бути спрямоване на розвиток 
патріотизму – любові до свого народу, до України. Патріотичне виховання та 
громадянська освіта є головними складниками сучасної системи української освіти. 
Становлення патріотизму та громадянська освіта взаємодоповнюють одне 
одного, сприяючи формуванню активної, свідомої та відповідальної громадянської 
позиції особистості. 

Ключові слова: Громадянська освіта, патріотизм, патріотичне виховання, 
громадянська позиція.

Abstract. Civic education can be considered as a component of civic education of the 
individual. The education of a citizen should be aimed at the development of patriotism 
– love for one’s people, for Ukraine. Patriotic education and civic education are the main 
components of the modern Ukrainian education system. The formation of patriotism 
and civic education complement each other, contributing to the formation of an active, 
conscious and responsible civic position of the individual.

Keywords: Civic education, patriotism, patriotic education, civic position.

Патріотизм – це емоційне ставлення до своєї країни, яке включає гордість 
за її досягнення, повагу до її культурних традицій, історії та цінностей. Він 
також передбачає готовність захищати свою країну в умовах загрози. Патріо-
тизм можна розглядати як усвідомлене почуття належності до своєї країни, що 
включає гордість за її досягнення, повагу до її культури та історії. Ідеї патріо-
тичного виховання завжди були актуальними для педагогічної еліти України. 
Такі відомі українські діячі, як В.Антонович, М.Драгоманов, М.  Грушевський, 
Б.  Грінченко, А. Макаренко, В. Сухомлинський звертали увагу у своїх робо-
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тах на особливе значення формування патріотизму і громадянської свідомості 
підростаючого покоління. Так, наприклад, М. Грушевський у своїй книзі «На 
порозі нової України», пише про ідеал розбудови Української незалежної дер-
жави, провідне місце у цьому ідеалові посідає образ громадянина України, 
його громадянських доброчинностей. М.  Грушевський підкреслював, що ви-
ховання у громадян почуття обов’язку перед Батьківщиною – це найвищий 
стимул, який має об’єднати весь народ в однім пориві [1, с.74]. 

 Сьогодні Україна втрачає найбільш освічених і здатних до культурної й 
державотворчої роботи людей через ганебне ставлення влади до освіти, нау-
ки, культури, мистецтва, інформаційних технологій, винахідництва. В одному 
з актуальних досліджень «Українського інституту майбутнього», українці за-
любки називали символи, з якими асоціюють країну, проте жоден респондент 
не назвав матеріальні об’єкти або громадські досягнення/системи, які існують 
сьогодні (наука, бренди, матеріальні здобутки, рукотворні об’єкти тощо) [4]. 
Дані соціологічних досліджень свідчать, що рівень патріотизму в Україні є не-
достатньо високим, і як наслідок - 50,4% молоді віком від 18-29 років готові 
емігрувати, а у віковій групі 30-39 років – 42,4%. Отже, кожна друга молода 
людина, допускає можливість еміграції. Яке ж майбутнє чекає Україну, якщо 
така тенденція буде зберігатися? [3, с.27]

Студенти, які розуміють і цінують свою історію та культуру, стають активни-
ми учасниками громадянського життя. У вихованні молоді патріотизм допома-
гає формувати національну ідентичність, що є особливо важливим у багатона-
ціональному та багатокультурному суспільстві. 

Громадянська освіта допомагає молоді зрозуміти своє місце в історії кра-
їни, важливість національних традицій, культури та мови. Через вивчення іс-
торичних подій, зокрема, героїчних сторінок боротьби за незалежність, фор-
муються ціннісні орієнтири. Виховання патріотизму не може відбуватися без 
усвідомлення значення свободи та демократичних принципів. Важливо навча-
ти молодь, що захист цих цінностей – це не лише право, а й обов’язок кожного 
громадянина. Патриотизм повинен бути гуманістичним і включати повагу до 
прав людини; виховання толерантності та поваги до різноманітності сприяє 
більш гармонійному суспільству [2, с.7]. 

У часи війни патріотизм набуває особливого значення, адже він стимулює 
молодь до активної участі у захисті країни. Патріотизм може зміцнити мораль-
ний дух, заохочуючи молодь підтримувати армію, брати участь у волонтер-
ських ініціативах і допомагати переселенцям. Студенти можуть долучатися до 
різних ініціатив, допомагати військовим, лікарням та благодійним фондам. Це 
не лише зміцнює патріотичні почуття, але й формує відчуття відповідальності 
за долю країни.

В цих умовах необхідна інтеграція патріотичних тем у навчальні програми, 
такі як проєкти, присвячені видатним українцям, культурним надбанням, або 
історії незалежності. Заняття можуть включати аналіз історичних подій, дис-
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кусії про сучасні виклики, а також про роль кожного громадянина в побудові 
майбутнього.

Організація тематичних заходів, екскурсій до пам’ятників, музеїв, а також 
участь у місцевих святкуваннях. Заохочення молоді до участі у волонтерських 
програмах, що допомагають армії, переселенцям чи постраждалим від війни, 
підсилює їхнє усвідомлення громадянських обов’язків. Це також формує по-
чуття єдності та солідарності в суспільстві.

У сучасному світі важливо навчати студентів медіа-грамотності, щоб вони 
могли критично оцінювати інформацію, отримуючи знання про дезінформа-
цію, особливо в умовах війни. Це допомагає формувати свідоме ставлення до 
національної ідентичності та патріотизму, сприяючи усвідомленому захисту 
своїх цінностей. Використання сучасних технологій: онлайн-ресурси та плат-
форми можуть стати потужними інструментами для виховання патріотизму, 
надаючи доступ до інформації про історію, культуру та досягнення України.

Співпраця з місцевими організаціями та ветеранами війни може надати 
студентам та учням цінні уроки з перших вуст, формуючи особисте ставлення 
до патріотизму.

На сучасному етапі, коли наша країна перебуває у стані війни, першочер-
говим залишається виховання молоді в дусі патріотизму, любові й поваги до 
своєї держави, свідомої готовності стати на захист країни. Досвід провідних 
країн переконливо доводить, що основою патріотизму є переконаність гро-
мадян, що їхня сила в єдності. Лише завдяки почуттям національної єдності, 
злагоди, миролюбності можна зберегти Україну, зміцнитися, стати рівними се-
ред рівних.
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